



Здание купца Латкина - бывшее здание Сысольского уисполкома. Лето 1925 г.

У каждого развивающегося государства, региона, народа, семьи, человека появляется здоровый, уважительный интерес к своим корням, к истории. К изучению «ушедших в глубину веков» люди обращаются не из праздного любопытства, чтобы лучше понять современность.

Прошлое тысячью нитей связано с настоящим, оно заключает в себе бесценный опыт многих поколений, и, постигая его, люди прокладывают пути в будущее.

Свое летоисчисление Сысольский районный архив ведет с 09 сентября 1938 г., когда на постоянную работу в качестве районного архивариуса исполкома Сысольского районного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов первой была принята Шишкина Ольга Ивановна. Об этом свидетельствует запись в ее личном деле, сохранившемся в архиве, и запись в трудовой книжке.

По словам Ольги Ивановны, архив не имел собственного, на то время помещения, дела хранились на деревянных стеллажах в коридоре райисполкома. Лишь через год райархив приобрел собственное помещение для хранения фондов (к этому времени их уже было 7). Так, в докладной записке от 15 августа 1939 года инспектором Архивного отдела НКВД Коми АССР сообщается: «В Сысольском районе райисполкомом помещение выделено под райархив и при участии меня провели оборудование помещения, обследованием райучреждений охватили на 100%...».

С тех пор прошло много лет. Следуя веяниям времени, политике государства и переменам в стране районный архив неоднократно менял своё название, статус - от районного архива до архивного отдела, свои полномочия. В истории архива отражены все перипетии исторического пути нашей страны от становления молодого государства в 30-е гг. до преобразований 90-х гг. Так, в период с 1939 года по 1961 год архивная служба переходила из подчинения исполнительного комитета Сысольского районного Совета депутатов трудящихся в подчинение Сысольского районного отдела НКВД Коми АССР, затем МВД Коми АССР и обратно. Но как бы ни трансформировалась архивная служба, суть всегда оставалась одна – собрать и обеспечить надежное хранение национального достояния республики - документальных свидетельств пережитого времени.

Долгое время условия работы в архиве были не самые хорошие. Например, в отчётах начальника Сысольского отдела МВД Безноскова от 01 апреля и 01 июля 1948 года отмечено, что «помещение, где хранится архивный материал, очень маленькое, холодное, зимой совсем не отапливается... Противопожарным инвентарём (архив) обеспечен, имеется около архивной комнаты бочка с водой, огнетушитель. В окнах архива железная решётка не имеется, а внутри окна закрываются деревянной дверью». А в первом паспорте Сысольского райархива, составленном на 1 января 1950 года, указано, что площадь помещения составляет всего 11 кв. м – «одна комната здания РИКа – светлое, сухое, отопления нет».

Не смотря на неблагоприятные условия хранения документов, количество единиц хранения в архиве постоянно увеличивалось. Например, на 1 апреля 1948 г. их насчитывалось 5453; на 1 января 1950 г. – 7230; на 1 января 1960 г. – 10921. В основном в архиве хранились документы райисполкома и его отделов, сельских Советов, райздрава и колхозов.

С конца 60-х годов началось проведение переработки и экспертизы ценности документов. В процессе этой работы много документов отобрались к уничтожению, на основании нормативно-методических документов, как не имеющие научно-исторической ценности и утратившие практическое значение. Документы по истечению 15 лет стали передавать на постоянное хранение в Центральный Государственный архив Коми АССР и к 01 января 1981 г. в районном архиве осталось на хранении 54 фонда с общим количеством 8630 ед. хр.



Здание райисполкома, в котором размещался Сысольский районный архив. 1976 г.

В начале 1990-х гг. в связи с происходившими в стране экономическими и политическими изменениями стали закрываться предприятия, прекращалась деятельность организаций и учреждений, отдельные предприятия стали менять свое юридическое лицо. У большей части ликвидируемых организаций не было правопреемников, поэтому документы по личному составу оставались бесхозными. Учитывая особенности того времени, в целях обеспечения социальной и правовой защиты граждан и предотвращения утраты документов по личному составу ликвидируемых организаций, предприятий, находящихся на территории нашей республики, 24 ноября 1997 г. Глава Республики Коми издал Указ № 332 «О развитии архивного дела в Республике Коми», в котором было указано: «12. Главам администраций Вуктыльского, Ижемского, Койгородского, Сыктывдинского, **Сысольского**, Усть-Вымского, Усть-Цилемского районов и города Сыктывкара, начиная с 1998 года, создать центры (архивы) хранения документов по личному составу реорганизованных и ликвидированных учреждений, организаций и предприятий». Во исполнение данного Указа 28 июля 1999 г. постановлением главы администрации Сысольского района был создан архив хранения документов по личному составу.

С 01 февраля 2013 г. архивная служба Сысольского района представлена архивным отделом, состоящим из двух структур: муниципального архива и архива документов по личному составу; имеет 2 архивохранилища, 2 рабочих кабинета.

В настоящее время в отделе трудятся четыре сотрудника.



сотрудники архивного отдела (слева направо):

1-й ряд: Носова Светлана Михайловна - архивист 1 кат., Нечаева Светлана Николаевна - заведующий архивным отделом, 2-й ряд: Куланова Ольга Михайловна - архивист 2 кат., Старцева Марина Николаевна - ведущий эксперт.

Сегодня в архивном отделе хранятся документы 158 организаций, что составляет 43909 единиц хранения, из них: в муниципальном архиве - 65 фондов, 24636 ед. хр. документов постоянного хранения, в адлс – 93 фонда, 19273 ед. хр. документов по личному составу. Хронологические рамки документов – 1929-2017 гг. Источниками комплектования являются 36 организаций.

В последние годы заметно усилилась социальная значимость архивного отдела. Приоритетной была и остается работа по обеспечению социальной и правовой защиты граждан через исполнение социально-правовых и тематических запросов. В 2022 г. архивом было исполнено 844 запроса различного характера.

Документы муниципального архива служат основой для написания монографий, дипломных и курсовых работ, газетных публикаций, буклетов. Ежегодно в архиве работает до 10 исследователей.

В целях популяризации архивных документов сотрудниками архива ежегодно организуются документальные и фотовыставки, проводятся экскурсии.

В настоящее время муниципальный архив и архив документов по личному составу архивного отдела администрации МР «Сысольский» находятся в здании Дома быта на 2 этаже.



Муниципальный архив



Архив документов по личному составу



Человек инстинктивно собирает материальные свидетельства своей жизни: письма, книги, газеты, грамоты и награды, фотографии, с недавних пор - любительские фильмы. Все это когда-нибудь докажет реальность его существования, реальность его жизни на земле.

Архивы - это один из способов раскопать самые немислимые повороты и петли людских биографий, а через них - и истории нашей Родины.